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ОТЧЕТ 

за дейността на Читалището през 2021 година 

от Пламен Александров 

Председател на ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” 

  

Световната пандемия от COVID-19 обхвана и цялата 2021 година. В 

България животът протичаше в условията на извънредна епидемична 

обстановка и редица ограничения. В такава ситуация осъществяването на 

творческа и репетиционна дейност беше понякога почти невъзможно – или 

беше забранено, или хората бяха болни, или пък се страхуваха от заразяване и 

се пазеха, което е напълно разбираемо. Голяма част от колегите също 

преболедуваха COVID-19. 

Като обществена институция и отговорна организация, Читалището 

стриктно спазваше всички противоепидемични изисквания. Редовно се 

осигуряваха дезинфекциращи препарати и лични предпазни средства, в т. ч. за 

потребителите на услуги. За дейностите, посещавани от деца, бяха 

разработени режими за работа в условията на извънредна епидемична 

обстановка, придружени от декларация за родителско съгласие. В рамките на 

годината Читалището беше обект на внезапни проверки от страна на органите 

на Регионална здравна инспекция – В. Търново за спазване на 

противоепидемичните изисквания, но нарушения не бяха открити.  

В течение на годината някак свикнахме да живеем с пандемията и 

започнахме да се опитваме да върнем постепенно нормалността в 

ежедневната си дейност. Заради ограничителните разпоредби имаше спиране 

на творческия процес, като там, където беше възможно, дейността се 

осъществяваше в електронна среда, а салонът на Читалището за известно 

време остана затворен за театри, концерти и други сценични изяви.  

Изминалата 2021 година за Читалището премина под знака на 165 

годишнината от неговото основаване. По културния ни календар беше 

предвидено провеждането на близо 50 инициативи, без в тази бройка да са 

включени външните събития. За съжаление, по разбираеми причини, повечето 



2 
 

от тях не успяха да се реализират, но за сметка на това възникнаха други в 

течение на годината. 

Новата календарна година стартира с отбелязване на поредната 

годишнина от рождението на Алеко Константинов. Извънредната епидемична 

обстановка наложи на организаторите на традиционните Алекови дни в лицето 

на Община Свищов и Международна фондация „Алеко Константинов” да 

намерят алтернативна форма, с която да почетат своя именит съгражданин по 

повод 158 години от неговото рождение. От 13 януари започна  

разпространението на три отделни филма, проследяващи живота и 

творчеството на Щастливеца, заснети през декември 2020 година в салона на 

Читалището и в Къща – музей „Алеко Константинов“. От страна на Читалището 

във филмите участваха: Геновева Танчовска – секретар, Веселина Спасова и 

Маргарита Колева – библиотекари и актьори в Драматичния театър, Олимпия 

Ангелова – диригент на Детски хор „Дъга“, музикалните преподаватели Бисера 

Друмева – пиано, Ангел Колев – китара, Таня Асенова – акордеон, Деян 

Йорданов и Георги Герчев – музиканти в оркестъра на Детско – юношески 

танцов ансамбъл „Дунавска младост“ и в Свищовския духов оркестър. С 

музикално оформление се включиха и ученици от читалищната Школа по 

изкуства „Стефка Филипова”: Вилияна Иванова – пиано, Тони Караманлиев - 

пиано, Лора Цакова - китара и Цветелин Стоянов – акордеон,  както и Калина 

Крумова – пиано, от класа на Корнелия Чекелева. 

В навечерието на 165 годишнината от основаването на нашето читалище 

и без официална церемония, за да се избегне струпването на хора, част от 

читалищния екип поднесе цветя пред паметната плоча на Начовата къща в 

Свищов, където през 1856 година се е състояло учредяването. Поднасянето на 

цветя продължи целия ден, а и на самия 30 януари като се включиха кметът на 

Община Свищов д-р Генчо Генчев, представляван от Росен Маринов, директор 

на Дирекция „Култура и културно наследство”, председателят на Общинския 

съвет д-р Кристиян Кирилов, академична фондация „Проф. д-р Минко Русенов“, 

представлявана от проф. д-р Андрей Захариев, проф. д-р Стоян Проданов и 

доц. д-р Анелия Радулова, общински съветници, представители на обществени 

институции, граждани. Тази активност беше радваща и е показател, че 

гражданите на Свищов уважават читалищната институция и почитат делото на 

първите. 
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На 1 март, в Деня на художествената самодейност, в салона на 

Читалището, при стриктно спазване на всички противоепидемични изисквания, 

Община Свищов връчи наградите на заслужилите културни дейци и учители за 

2020 година. Поради създалата се епидемична обстановка церемонията, която 

по традиция се провежда около 24 май, беше отложена няколко пъти през 2020 

година. С Почетна награда „За заслуги“ (за принос в читалищното дело и роля 

за опазването и развитието на културата в община Свищов) беше отличен 

Председателят на Читалището Пламен Александров. 

На 27 май Читалището тържествено отбеляза 165 години от 

основаването си и от началото на читалищното дело в България. Заедно с тази 

знаменита годишнина беше отпразнувана и 150 годишнината на Драматичния 

театър при Свищовското читалище, отменена през 2020 година поради 

пандемията от COVID-19. Тържественото честване се състоя в салона на 

Читалището с делова част и с постановка на Свищовския Драматичен театър.  

В деловата част със свои изпълнения участваха Детски хор „Дъга” с 

диригент Олимпия Ангелова и корепетитор Бисера Друмева и Първи български 

хор „Янко Мустаков” с диригент Елизабет Людмилова, хормайстир Корнелия 

Чекелева и акомпанятор Боряна Петкова. 

Драматичният театър беше представен от камерен състав. С него беше 

отбелязано поредното първенство – на читалищната сцена, за първи път у нас, 

беше представена театралната постановка „Сладолед“ на хърватския писател 

Миро Гавран, режисьор Митко Рупов. Преводът е на Даниела Стоилова, която 

си партнира с Пенка Димчева и като актриса. Поддържащата роля изигра 

Маргарита Колева.  

Празничното честване на двете годишнини уважиха вицепрезидентът на 

Република България Илияна Йотова, кметът на Свищов д-р Генчо Генчев, д-р 

Кристиян Кирилов – председател на Общински съвет – Свищов, председателят 

на Съюза на народните читалища д-р Николай Дойнов, д-р Силва Хачерян от 

Министерство на културата, ректорът на Стопанска академия „Д. А. Ценов” 

проф. Марияна Божинова, зам.-председателят на Съюза на българските 

музикални и танцови дейци Любчо Василев, представители на НЧ „Добри 

Войников – 1856”, Шумен и на НЧ „Бачо Киро – 1869”, гр. Бяла черква, общински 

съветници, почетни граждани на Свищов и почетни членове на Читалището, 

председатели и секретари на Свищовското читалище, актьори от Драматичния 
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театър и негови режисьори, представители на други читалища от община 

Свищов, на културни, образователни, социални и други институции.  

Получени бяха  приветствия, поздравителни адреси, подаръци и цветя. 

Свищовското читалище връчи на официалните лица паметен знак като 

признателност за доброто партньорство с институциите, които представляват.  

По време на церемонията, Илияна Йотова удостои свищовското 

читалище с Плакет на Вицепрезидента на Република България. В рамките на 

празничната вечер високо отличие получи и кметът на Свищов д-р Генчо 

Генчев, който беше удостоен със специалната награда на Съюза на 

българските музикални и танцови дейци „Кристално огърлие“ за принос в 

развитието на българската култура и на читалищното дело. 

В деня на детето 1 юни в салона на Читалището се състоя 

благотворителен концерт с цел набиране на средства за подпомагане 

лечението на 5 годишния Димитър от гр. Белене. В концерта участваха 

читалищни състави и индивидуални изпълнители, детски градини, частни 

музикални и танцови школи. От Читалището в концерта се включиха Детски хор 

„Дъга“, Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост“, групата за 

класически балет, кей-поп групата, хип-хоп групата „Beat The Beat”, ученици от 

класовете на Бисера Друмева, Таня Асенова, Боряна Петкова и Ангел Колев. 

От страна на Читалището кутия за дарение в подкрепа на Митко беше 

поставена още от 18 май, когато се проведе Общото събрание. Преброената 

сума от всички дарителски кутии, разположени във фоайето на Читалището, 

включително и нашата, беше в размер на 2249.18 лв., а събраната сума от 

благотворителния базар, организиран във фоайето на Читалището от нашия 

колективен член СУ „Димитър Благоев“, беше в размер на 142.80 лв. Обща 

събрана и дарена сума - 2391.98 лв. 

На 25 и 27 юни читалищни състави се включиха в празничните концерти, 

организирани от Община Свищов по повод 144 години от Освобождението на 

града. В рамките на празничните дни се състоя церемонията по връчване на 

Годишните награди за образование и култура на община Свищов. С най-

високото звание – „Достоен за Свищов”, беше отличена Елизабет Людмилова – 

Диригент на Първи български хор „Янко Мустаков”, а с грамота за активна 

дейност в областта на културата беше наградена Светлана Крумова Иванова – 

Ламбева – хорист в Първи български хор „Янко Мустаков”. 
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През юли се проведе съкратено издание на инициативата „Лято в 

Читалището, наречено „Лятно междучасие в Читалището”. За занимание на 

децата читалищните служители бяха организирани и подготвили 4 събития: „Аз 

съм…”, „Обичам да правя…”, „Мога да правя и…”– взаимно опознаване на 

участващите в „Лятно междучасие в Читалището”, „Какво мога да правя в 

Читалището?” – пътешествие в света на изкуствата, творческо ателие в 

комплекс „Светиниколско училище” - рисуване с техника по избор и „Какво 

научих? – заключителна среща. 

Традиционно, на Камерна сцена в Читалището, в последния ден на 

празниците „Свищовски лозници“ - 26 септември през 2021 година, бяха 

обявени отличените от едноименния поетичен конкурс на Община Свищов и 

носителят на Националната награда за литература „Златно дунавско перо“. 

Бяха връчени и наградите от конкурса за домашно червено вино. Срещата 

приключи с представяне на книгите с избрани стихове на Веселка Колева 

„Отстояване” и на Георги Драмбозов „От Нове до Сердика“. 

Денят на народните будители 1 ноември отбелязахме с посещение на 

гроба на нашите дарители Еленка и Кирил Д. Аврамови в двора на манастира 

„Св. Св. Петър и Павел”. Беше отслужена кратка заупокойна молитва, а 

присъстващите бяха поздравени за празника от председателя Пламен 

Александров. В този ден цветя бяха поднесени още на гроба на Димитър 

Апостолов Ценов – дарил средствата за построяване на Стопанската академия 

в нашия град, на паметника на проф. Иван Шишманов – пръв председател на 

Съюза на народните читалища и на паметната плоча на къщата на Димитър 

Начович, в която е учредено Първото българско читалище. 

В Деня на народните будители Президентът Румен Радев удостои с 

“Почетния знак на президента” учени и читалищни дейци, сред които и 

секретарят на Читалището Геновева Танчовска. Официалната церемония се 

състоя в Гербовата зала на Президентството. Почетният знак е „за значимия 

принос към съхраняването и развитието на българската културно-просветна 

традиция, по повод 165 годишнината от началото на общонародното 

читалищно дело и Деня на народните будители”.  

По решение на Министерски съвет, 24 ноември беше обявен за Ден на 

национален траур в памет на жертвите, загинали при пожара в Дома за 

възрастни хора в село Рояк, община Дългопол, на 22 ноември и на 45-те 
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жертви от Северна Македония, загинали в тежката катастрофа с автобус на 

автомагистрала „Струма“ на 23 ноември. В знак на съпричастност към двете 

големи трагедии и в памет на жертвите в тях, на централната фасада на 

читалищата сграда беше спуснат черен флаг. 

При спазване на всички противоепидемични изисквания, на 25 ноември 

започна журирането на театралните постановки, участващи в Деветнадесетия 

национален фестивал на любителските камерни и кафе - театри. Поради 

епидемичната обстановка, за втора поредна година фестивалът се проведе от 

разстояние, посредством заснети и изпратени на видео театрални постановки. 

В продължение на три дни журито в състав Крум Гергицов, Кирил Ангелов и 

Розин Чапанов изгледа и оцени видеозаписите на 22 театрални постановки.  

По повод коледните и новогодишните празници и във връзка с 

ограничителните противоепидемични изисквания, през декември бяха 

организирани и разпространени в социалната мрежа Facebook няколко 

събития. Най-напред беше публикуван албум „Виртуална изложба на 

Работилница за таланти „Аз мога”. Албумът съдържа 24 творби на 9 участници 

в Работилницата с ръководител Анна Спасова. На видео бяха заснети и 

разпространени рециталът „Коледа е радост” по авторски текстове на колегата 

Дария Първанова с участието на деца от Читалището и концерт „Рождествена 

нощ” с изпълнения на Детски хор „Дъга”, възпитаници от класа на вокалния 

педагог Корнелия Чекелева и Първи български хор „Янко Мустаков”. 

Благодарение на направените аудио записи с помощта на Община Свищов в 

салона на Читалището, песните звучаха наред с други коледни изпълнения в 

Централната градска градина.  

При спазване на всички противоепидемични изисквания, през 2021 

година Читалищният салон беше домакин на 3 гостуващи театрални 

постановки, 2 публични обсъждания, 2 обучения, 1 събрание, 1 концерт, 1 

куклен театър. На Камерна сцена (в Киносалона) се състоя  прожекция на 

детски филм за учениците от I „а“ и I „в“ клас от СУ „Димитър Благоев“ в 

рамките на седмицата, предвидена за провеждане на проектни дейности в 

училище и празник за изпращане на децата от подготвителна група „Детелина“ 

при ДГ „Чиполино“.  

Въпреки усложнената ситуация, произтичаща от извънредната 

епидемична обстановка и наложените ограничения, през 2021 година 
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Читалището успя да запази и продължават да функционират Първата 

обществена библиотека в България, Първи български хор „Янко Мустаков”, 

Драматичен театър, Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост”, 

Детски хор „Дъга”, Школа по изкуства “Стефка Филипова“ (с обучение по 4 вида 

музикални инструменти - пиано, китара, акордеон и електронни инструменти), 

две възрастови групи за класически балет, група за хип – хоп, новосъздадената 

през 2020 година група за кей-поп, мажоретен състав, Работилница за таланти 

„Аз мога” за извънкласно обучение по керамика и приложни изкуства.  

За съжаление, Свищовският духов оркестър, който е съвместна дейност 

с Община Свищов, стартирала в началото на 2018 година, почти не успя да 

осъществява репетиционна дейност. През 2021 година обаче Хоротеката към 

Читалището възобнови дейността си, беше създадена и нова творческа форма 

- Младежка театрална трупа.  

През отчетната 2021 година, работата на Читалищната библиотека беше 

подчинена на: 

⮚ 165 години Общонародно читалищно дело и 165 години Читалище 

Свищов; 

⮚ 70 години Детски отдел към Читалищната библиотека; 

⮚ 370 години от Абагар – Първата българска печатна книга с елементи на 

новобългарски език; 

⮚ 215 години Кириакодромион сиреч Неделник (Софроние) – Първата 

новобългарска печатна книга; 

⮚ 145 години „Шуми Марица“ - първи национален химн. 

Освен честванията на 158 години от рождението на Алеко Константинов 

и 165 години от основаването на Читалището, хронологията на събитията в 

Библиотеката през 2021 година включваше още:  

⮚ 2 март – зала 1 на Община Свищов – Шесто поредно издание на 

състезанието „Аз обичам България“ между средните училища в Свищов; 

⮚ 2 – 23 април  - Маратон на четенето „Четяща България – Четящ Свищов“; 

⮚ 12 – 28 април – Национална програма „Осигуряване на съвременна 

образователна среда с ученици от СУ „Николай Катранов“, модул 

„Библиотеките като образователна среда“; 

⮚ 17 – 21 май - Национална библиотечна седмица „Библиотеката ще ти 

помогне; 
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⮚ 13 май – 22 юни - Национална програма „Библиотеките като 

образователна среда“ с ученици от СУ „Димитър Благоев“; 

⮚ 20 май – изложба „Свищов – огнище на духовността през XIX век“ 

съвместно с Исторически музей - Свищов в комплекс „Светиниколско 

училище“; 

⮚ 21 май – изложба „Стани част от Читалище Свищов“ в Детския отдел на 

библиотеката от рисунки на ученици от СУ „Димитър Благоев“ и СУ 

„Николай Катранов“; 

⮚ 15 юни – „165 години Читалищна библиотека Свищов! 70 години Детски 

отдел! Непреходност и традиция“ – статия със снимков материал за 

списание Българската библиотечно - информационна асоциация; 

⮚ 7 – 28 юли – Лятно междучасие в Читалището; 

⮚ 29 октомври 2021 – 30 януари 2022 – „Книжовен калейдоскоп“ изложба от 

фонда на библиотеката за 1 ноември в Исторически музей – Свищов. 

Архивният фонд на Читалищната библиотека отново предизвика 

интереса на докторанти от Софийския и Солунския университети, по-конкретно 

с библиотечната колекция „Васкидович“ и работата по него продължи. 

През юни 2021 година бяха осъществени участия в 2 работни срещи:  

⮚ Акценти в дейността на читалищните библиотеки, организирана от 

Община Свищов, Дирекция „Култура и културно наследство“ и 

Регионална библиотека „П. Р. Славейков“  - В. Търново; 

⮚ „Да се влюбим в магията на книгата – обмяна на добри практики за 

насърчаване на четенето сред учениците“, организирана от СУ „Николай 

Катранов“. 

Читалищната библиотека участва с проект в Програма „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ на 

Министерство на културата. Проектът получи одобрението на министерството, 

в резултат на което бяха закупени 216 тома библиотечни единици с 

отпуснатите по проекта 3 057,65 лв., към които Читалището добави 260,70 лв.  

По повод 165 години Общонародно читалищно дело и 70 години Детски 

отдел, за Читалищната библиотека бяха закупени и дарени книги от (по 

хронология):  

⮚ дамите от Инър Уийл Клуб Свищов;  

⮚ Станислав Стоянов;  
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⮚ Нашето Читалище;  

⮚ Дирекция „Култура и културно наследство“ и отдел „Образование“ при 

Община Свищов;  

⮚ Президентството на Република България;  

⮚ Милена Габровска;  

⮚ ученици от I „в“ и II „а“ класове при СУ „Николай Катранов“ и др. 

 

Продължиха: 

⮚ партньорството с Регионална библиотека „П. Р. Славейков“ - В. Търново 

по Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“ 

за участие в Проект „Разширяване капацитета на дигитален център 

„Север+“ чрез надграждане на технологичния и функционален обхват“; 

⮚ колективното членство на Библиотеката в Българската библиотечно – 

информационна асоциация. 

 

Основни показатели, регистрирани за 2021 година: 

1. Библиотечен фонд – 100 639 тома 

2. Набавени библиотечни документи – 451 тома 

3. Отчислени библиотечни документи – 0 тома 

4. Читатели – 732 

5. Посещения – 5 501 

6. Заети библиотечни материали – 8 991 

7. Справочно – библиографска дейност – 92 

8. Културно – масови прояви – 31 

9. Абонамент – 16 

10. Участие в конгреси, конференции, семинари, проекти, обучения – 3. 

Изброените статистически показатели показват ръст спрямо предходната 

година в дейността на Читалищната библиотека. 

Първите изяви на Първи български хор „Янко Мустаков“ за 2021 година 

бяха през май:  

⮚ на 2 май Хорът направи традиционния си Великденски концерт в храм 

„Св. Преображение Господне“ в Свищов;  

⮚ на 24 май, с изпълнения на Химна на Република България и на Химна на 

Св. Св. Кирил и Методий във Военния клуб в София, в присъствието на 
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президента Румен Радев, откри тържественото честване по повод 110 

години от създаването на Съюза на Народните читалища;  

⮚ на 27 май откри тържествения концерт, посветен на 165 годишнината от 

основаването на нашето читалище и началото на общонародното 

читалищно дело.  

На 27 юни Първи български хор „Янко Мустаков“ взе участие в концерт – 

церемония „Героите на Свищов – в миналото и днес” на пл. „Алеко”, 

организиран от Общината по повод 144 години от Освобождението на града.  

През септември Хорът направи запис на песента „Мой любим Свищов“ от 

Александър Текелиев по текст на Веселка Колева. Разучването на песента 

започна още през юни 2021 година, а записът за първи път прозвуча в края на 

септември, в рамките на поетична среща с авторката на текста Веселка Колева.  

Първи български хор „Янко Мустаков“ се включи и във виртуалния  

Коледен концерт „Рождествена нощ“, като записа и засне песните „Рудолф 

Червеният нос“, „Весела Коледа“ и Adeste Fideles. 

Драматичният театър отбеляза отложената от 2020 година 150 

годишнина заедно със 165 годишнината на Читалището. След деловата част на 

празничния 27 май, Театърът представи на сцената на Читалището 

постановката „Сладолед“ на хърватския писател Миро Гавран, режисьор Митко 

Рупов. Това беше и първото представяне на театралния спектакъл в България, 

като преводът дължим на Даниела Стоилова, която си партнира с Пенка 

Димчева и като актриса. Поддържащата роля изигра Маргарита Колева. (На 

XVIII Национален фестивал на любителските камерни и кафе – театри, Свищов, 

2020 година, състоял се отново посредством предоставяне на заснети на видео 

театрални постановки, постановката „Сладолед“ беше отличена от журито с 

Втора награда.) 

Със същата постановка Драматичният театър взе участие в ХХIII 

Национален фестивал на любителските театри – Каварна, 2021 година. Журито 

на фестивала отличи нашите театрали с Втора награда за женска роля за 

Пенка Димчева и Даниела Стоилова, грамота и купа от Съюза на народните 

читалища за високи творчески постижения и номинация за спектакъл.  

През юни постановката „Сладолед“ беше още веднъж представена пред 

свищовската общественост. На 1 октомври пиесата беше изиграна в Дома за 

стари хора „Мария Луиза“ по повод Международния ден на възрастните хора. 
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Два дни по-късно, на 3 октомври, след направена селекция, Драматичният 

театър се представи с пиесата „Сладолед“ в XIV фестивал на любителските 

театри на името на Кръстьо Пишурка – Лом 2021. Участващите в спектакъла 

Пенка Димчева и Даниела Стоилова бяха удостоени с грамоти и медали на 

Съюза на народните читалища за високи творчески постижения. Режисьорът 

Митко Рупов беше отличен с наградата за режисура за спектаклите на 

Театралната група на гр. Белене и на нашия Драматичен театър.  

На 7 октомври със спектакъла „Сладолед“ Драматичният театър взе 

участие във второто издание на Националния фестивал на аматьорските 

театри „Камъка” – Г. Оряховица. С наградата за поддържаща женска роля във 

втора възрастова група (над 18 години) беше отличена Пенка Димчева за 

ролята на „дъщерята” в спектакъла.  

От ноември 2021 година Драматичният театър възобнови активно 

работата върху пиесата „Луда трева“ по разкази на Радичков, сценична версия 

Маргарита Младенова, която беше стопирана заради пандемията от COVID-19 

през 2020 година. 

През 2021 година ограниченията в творческата и репетиционна дейност 

при децата, особено в груповите форми, бяха по-големи. Детско – юношески 

танцов ансамбъл „Дунавска младост“ стартира нормално дейността си през 

новата календарна година. Хореографът Виктор Маринов привлече в своя 

подкрепа Петя Петрова (една от най-дългогодишните възпитанички на 

танцовия ни състав, още от времето, когато ръководител беше Георги 

Владимиров, понастоящем студентка последен курс, специалност 

„Хореография“). Като отговорен ръководител, Виктор Маринов имаше за цел да 

се получи приемственост между него и Петя Петрова, за да поеме тя състава 

от есента на 2021 година, както и беше направено. 

Детско – юношески танцов ансамбъл „Дунавска младост“ се включи в два 

концерта през 2021 година. И двете участия бяха през юни – в 

благотворителния концерт в подкрепа на 5 годишния Димитър от гр. Белене на 

1 юни в Читалището и в концерт - церемония „144 години свободно творчество“ 

на 25 юни по повод Освобождението на Свищов, състоял се на пл. „Алеко“.  

След 8 годишно прекъсване, за трета поредна година Детско – юношески 

танцов ансамбъл „Дунавска младост“ проведе, макар и кратък (4 дневен) 

творчески лагер в кв. Видима, гр. Априлци, през август. В рамките на лагера, 
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освен всекидневните интензивни репетиции, групата посети традиционния 

панаир на занаятите в с. Орешак.  

Под ръководството на Петя Петрова, след известно прекъсване беше 

възобновена и дейността на Хоротеката, като само за два месеца желаещите 

се запознаха с 8 народни хора. 

Детски хор „Дъга” взе участие в тържествения концерт, посветен на 165 

годишнината от основаването на нашето читалище и началото на 

общонародното читалищно дело на 27 май. На 1 юни се включи в 

благотворителния концерт, организиран в подкрепа на 5 годишния Димитър от 

гр. Белене. На 4 юни се състоя тържество - концерт, на което, по традиция, 

хористите и диригентът изпратиха абитуриентките си Василена Тодорова, 

Александра Методиева и Симона Григорова. Детски хор „Дъга“ се включи и във 

виртуалния Коледен концерт „Рождествена нощ“, като записа и засне песните 

„Коледно звънче”, „Малка мома двори мете”, „Отново е Коледа” и „Щастлива 

Коледа”.  

Ученици от всички класове по музикални инструменти също участваха в 

благотворителния концерт на 1 юни. в подкрепа на 5 годишния Димитър от гр. 

Белене. На 4 юни възпитаници на Бисера Друмева, Боряна Петрова, Таня 

Асенова и Ангел Колев свириха пред ученици от ПДТГ „Димитър 

Хадживасилев”. 

Александър Киров и неговият преподавател по китара Ангел Колев се 

включиха в аудио и видео записите към две от песните на Детски хор „Дъга” за 

виртуалния Коледен концерт „Рождествена нощ“. Алекс участва и в Шестия 

международен фестивал на китарата – Плевен, категория „Електрическа 

китара” (онлайн издание) и спечели първото място.  

На 26 май 2021 година преподавателят по китара Ангел Колев взе 

участие със свои изпълнения в представянето на романа „Синята гора“ на 

писателя Николай Табаков в Академичния музей на Стопанска академия „Д. А. 

Ценов“.  

Всеки от преподавателите по музикални инструменти проведе лятна и 

зимна продукция на класа си. С оглед спазване на противоепидемичните 

изисквания и за да се избегне струпването на много хора в едно помещение, 

някои от продукциите се проведоха индивидуално с ученика, като изпълненията 
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бяха заснети и публикувани във фейсбук профила на Школата по изкуства 

„Стефка Филипова”.  

Работата на танцовите форми класически балет, мажоретен състав, хип-

хоп и кей-поп, също беше прекъсвана няколко пъти през 2021 година заради 

разпространението на COVID-19. Много от учениците отсъстваха поради 

заболяване, а други се страхуваха да посещават репетициите, което затрудни 

работния процес. Въпреки това децата и техните ръководители се постараха да 

направят нови танци.  

През декември Надя Йорданова се пенсионира и групите изцяло пое 

Габриела Роденова, която до този момент помагаше и вникваше в работния 

процес. Габи е възпитаничка на Надя, а след това и на Национално училище по 

изкуствата „Проф. Веселин Стоянов” – Русе. Миналата година Габриела 

Роденова завърши висшето си образование в Националната музикална 

академия „Проф. Панчо Владигеров” в София, специалност Балетна 

педагогика.  

През 2021 година танцовите форми реализираха следните дейности и 

участия:  

⮚ на 2 април се включиха в рисуването на 65 рисунки, които бяха дарени на 

Дома за стари хора „Мария Луиза“ и на Социалния център за възрастни 

хора с деменция в с. Овча могила; 

⮚ на 14 май хип-хоп групата „Beat the Beat“ взе участие в изпращането на 

абитуриентите от ПДТГ „Димитър Хадживасилев“; 

⮚ на 1 юни I и II втора група класически балет, кей-поп групата „21 like one“ 

и хип-хоп групата „Beat the Beat“ се включиха в благотворителния 

концерт в подкрепа на 5 годишния Димитър от гр. Белене; 

⮚ на 4 юни пред ученици от VIII клас от ПДТГ „Димитър Хадживасилев” 

Габриела Роднова представи два вида танци: класическа вариация из 

балета „Раймонда“ и кей-поп танц, хип-хоп групата също показа танц; 

⮚ на 25 юни кей-поп и хип-хоп групите участваха в концерт - церемония 

„144 години свободно творчество“ по повод Освобождението на Свищов 

на пл. „Алеко“; 

⮚ на 1 юли групите за хип-хоп и кей-поп взеха участие в концерт, състоял 

се в учебен корпус „Алеко Константинов” по повод 10 годишнината от 

създаването на Центъра за обществена подкрепа; 
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⮚ на 22 и 23 октомври се състояха репетицията и вторият кастинг от 

телевизионния формат „България търси талант“, които бяха заснети в 

близост до София. Одобрени за представяне в него бяха три момичета 

от групата за хип-хоп. Ели Ангелова, Ренета Ибрамова и Кибар 

Мустафова представиха компилация от два хип-хоп танца и получиха три 

пъти „Да“ от журито; 

⮚ на 15 декември бяха заснети на видео танците на I и II група класически 

балет и на кей-поп групата за участие в във виртуалния Коледен концерт 

„Рождествена нощ“; 

⮚ на 23 декември хип-хоп групата и Полина Георгиева от класа по 

класически балет взеха участие в Коледния концерт на СУ „Димитър 

Благоев“. 

За комфорта на участниците от танцовите форми класически балет, 

мажоретен състав, хип-хоп и кей-поп, Ротари клуб – Свищов осигури климатик, 

който беше монтиран в Балетна зала. 

Освен със своята група, през 2021 година Работилница за таланти „Аз 

мога” с ръководител Анна Спасова продължи да работи и с Дневния  център за 

деца с увреждания.  

На 2 април заедно с хористи от Детски хор „Дъга“, възпитаници на 

Школата по изкуства „Стефка Филипова” и техните преподаватели, учениците 

от Работилницата „Аз мога“ рисуваха картини, които впоследствие бяха дарени 

на Дома за стари хора „Мария Луиза” и на Социалния център за възрастни хора 

с деменция в с. Овча могила. Творбите (65 на брой) бяха поставени в големи 

цветни прикове, заедно с картички с пожелания за здраве и приятни емоции. От 

Дома за стари „Мария Луиза“ беше получен Благодарствен адрес за 

подарените от децата пъстри творби. Преди да бъдат подарени, картините 

бяха показани на обществеността посредством публикуване във фейсбук 

профила на Школата по изкуства „Стефка Филипова”.  

Още една изложба стана достояние на потребителите на Facebook чрез 

профила на Школата – на пъстри великденски яйца, обагрени от учениците по 

керамика и приложни изкуства и децата от танцовите форми. Изложбата 

„Великденски яйца” беше публикувана във виртуалното пространство на 3 май.  

На 7, 10 и 11 юни бяха проведени три открити урока с I “в”, II „а” и IV „а” 

клас от СУ „Николай Катранов“ на тема „Запознаване с керамиката”. След 



15 
 

запознаване с технологията, децата сами моделираха изделия от глина. През 

юли Работилницата беше представена на Национален конкурс за детска 

рисунка „Води промяната, твори добро“, организиран от Инър Уийл – България. 

С поощрителна грамота и награда – материали и пособия за рисуване, беше 

отличена участничката от Дневния център за деца с увреждания Анита 

Йорданова. Нейният ръководител Анна Спасова също беше отличена за 

работата ѝ с талантливото момиче.  

Работилница за таланти „Аз мога” отбеляза 10 години от своето 

създаване на 30 септември в залата на Детски хор „Дъга” с провеждане на 

открит урок. С него беше поставено и началото на новия творчески сезон 

2021/2022 година за Работилницата. Гости бяха директорът на дирекция 

"Култура и културно наследство" в Община Свищов Росен Маринов, директорът 

на Дневния център за деца с увреждания Теменужка Тодорова и гл. експерт 

"Култура" в Община Свищов Таня Ликова. От кмета на Община Свищов д-р 

Генчо Генчев Работилницата получи поздравителен адрес и парична сума за 

материали в размер на 300 лв. Теменужка Тодорова поздрави преподавателя 

по керамика и приложни изкуства Анна Спасова с букет от слънчогледи.  

По повод своя 10-ти рожден ден, от 4 октомври Работилница за таланти 

"Аз мога" подреди изложба в свищовската Художествена галерия "Николай 

Павлович". Показани бяха творби на участниците в Работилницата и на 

посещаващите Дневния център за деца с увреждания през годините. 

Изложбата остана отворена за посещения до 15 октомври 2021 година. За 

изложбата беше изработено видео с участието на директора на Дневния 

център за деца с увреждания Теменужка Тодорова и председателя на 

Читалището Пламен Александров, показващо част от изложените материали. 

Видеото беше публикувано и разпространено във фейсбук. 

По повод коледните и новогодишни празници, децата от Работилница за 

таланти „Аз мога” подготвиха рисувани коледни картички. С тях беше 

направена виртуална изложба, публикувана във фейсбук профила на 

Читалището на 10 декември. Бяха показани общо 24 творби. 

В Работилницата през 2021 година бе търсен антистресов и релаксиращ 

ефект, създаване на атмосфера на уют и безопасност за децата. Всеки 

четвъртък във фейсбук профила на Школата по изкуства „Стефка Филипова” 

беше публикувано това, което групата е правила на съответното занятие.  
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Художествен ръководител на създадената през 2021 година Младежка 

театрална трупа е Дария Първанова. Трупата стартира своята работа с 

авторска пиеса на нейния художествен ръководител. Репетициите на 

Младежката театрална трупа се провеждаха два пъти в седмицата на Камерна 

сцена. Разбира се, присъствената дейност на Младежката театрална група 

също беше прекъсвана поради противоепидемичните изисквания, но в такива 

моменти репетициите се правеха онлайн. 

На 17 юни на Камерна сцена в Читалището се състоя предпремиерата на 

дебютната постановка на Младежката театрална трупа „Анатомия на страха”, с 

автор и режисьор Дария Първанова, хореография Ели Ангелова и Габриела 

Роденова. Премиерата на постановката беше на 25 юни. Видео на пиесата 

участва в Деветнадесетия национален фестивал на любителските камерни и 

кафе – театри и беше отличена от журито с Първа поощрителна награда, а Ели 

Ангелова получи Трета награда за главна женска роля.  

Новата творческа година Трупата стартира в увеличен състав и работа 

върху нова авторска пиеса на нейния художествен ръководител.  

На 8 декември беше заснет Коледен рецитал „Коледа е радост“, в който 

Младежката театрална трупа представи деветнадесет стихотворения с автор 

Дария Първанова. Беше предвидено рециталът да бъде изнесен пред публика, 

но влошената епидемична обстановка наложи да бъде записан и публикуван 

във фейсбук профилите на Читалище Свищов и Школата по изкуства „Стефка 

Филипова”. 

Благотворителната дейност на Читалището също не беше толкова 

активна, както през предходни години, но и не липсваше.  

С решение на Настоятелството, Читалището направи дарение за Томи 

Йовчев – дългогодишен член на ръководството на Съюза на народните 

читалища и секретар на софийското НЧ „Св. Св. Кирил и Методий 1924”, във 

връзка с негова тежка мозъчна операция в болница „Св. Йоан Рилски”. 

Средствата в размер на 500 лв. бяха от собствените приходи на Читалището. 

За съжаление, Томи ни напусна на 30 декември 2021 година. 

За шеста поредна година, на Центъра за социална рехабилитация и 

интеграция в Свищов бяха закарани капачки и други дребни пластмасови 

изделия, които те предават и по този начин финансират дейности, свързани с 

посетителите си. Макар, че до сградата на Читалището е поставено Сърце за 
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събиране на капачки, през 2021 година събраното и предадено на Центъра за 

социална рехабилитация и интеграция количество капачки беше около 65 кг (с 

10 кг по-малко от предходните години).  

За благотворителния концерт с цел набиране на средства за 

подпомагане лечението на 5 годишния Димитър от гр. Белене, организиран на 1 

юни и състоял се в салона Читалището, беше споменато неведнъж по-горе, 

така че е излишно отново да се спирам на него.  

Работилницата за таланти „Аз мога” участва в благотворителния базар 

„Да помогнем на Габриел!”. В подкрепа на 4 годишния Габи се включи и 

Младежката театрална трупа.  

През 2021 година бяха закупени 6 конвекторни печки, с които беше 

подобрено отоплението в Хоровата зала на Първи български хор „Янко 

Мустаков” и в Диригентската стая и се осигури отопление за Детския отдел на 

Читалищната библиотека и на Гардеробната в Школата по изкуства „Стефка 

Филипова”. За отдел „Заемна за възрастни” в Библиотеката беше закупен нов 

климатик, тъй като старият се повреди и не подлежеше на ремонт. Беше 

закупена нова компютърна и периферна техника за нуждите на Счетоводството 

и Канцеларията. Направен беше козметичен ремонт на хигиенно – санитарните 

помещения под салона на Читалището, както и на входните врати към 

Библиотеката и към залата на Детски хор „Дъга” и Счетоводството и на сцената 

на Читалището.  

Имахме и дарители през 2021 година и сме им много благодарни: Inner 

Wheel Club Свищов, Ротари клуб - Свищов, Георги Любенов Нинов, Анка 

Христова Николова, "Прайм Холдинг" АД, Милена Атанасова Габровска, ET 

"Даниела Николова", "ЗОНАТА - ИНВЕСТ" ЕООД, Юлия Христова Николова. 

 

 

С уважение, 

 

ПЛАМЕН АЛЕКСАНДРОВ 

Председател на 

ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” 
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I. ВЪВЕДЕНИЕ. 

 Надеждите и очакванията, че през настоящата година пандемията от 

коронавирус COVID-19, която обхвана целия свят през 2020 година, ще започне 

да утихва и ще можем постепенно да се върнем към нормалния си начин на 

живот, не се оправдаха. Нещо повече – заболеваемостта се увеличи, а 

епидемичната обстановка у нас става все по-сложна.  

В такава динамична и непредвидима ситуация е много трудно да се 

правят планове и програми. Както в миналогодишното, така и в настоящото 

предложение ще се съсредоточим върху оптимистичния вариант, отразяващ 

дейността на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови 

– 1856” през 2022 година такава, каквато познаваме и каквато ни се иска отново 

да бъде – наситена със събития, изпълнени с публика.  

 

 

II. ОСНОВНА РОЛЯ 

Основната роля на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил 

Д. Аврамови – 1856” (в текста по-долу наричано за краткост „Читалището”) е 

определена при неговото учредяване. В наши дни ролята на читалищата е 

нормативно регламентирана в Закона за народните читалища (ЗНЧ). В чл. 2 (1) 

от ЗНЧ е записано, че „Народните читалища са традиционни самоуправляващи 

се български културно - просветни сдружения в населените места, които 

изпълняват и държавни културно - просветни задачи”. В чл. 3 (1) и (2) от ЗНЧ са 

конкретизирани целите на читалищата, както и дейностите за тяхното 

постигане.  

Ролята на читалищата, целите, които си поставят и дейностите, които 

изпълняват за тяхното постигане, не трябва да бъдат поставяни в рамка. 

Доказа го и положението с COVID-19, който буквално преобърна живота на 

човечеството. Днес е още по-необходимо читалищата да покажат адаптивност 

и гъвкавост, за да могат да опазят миналото си, да продължат да съществуват 

и да приобщават обществото към света на културата и образованието.  
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III. ОСНОВНИ ЗАДАЧИ  

 

1. Библиотечна дейност.  

 Библиотеката при Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил 

Д. Аврамови – 1856” е първата Обществена библиотека в България. Нейният 

фонд надхвърля 100 хиляди библиотечни единици. Част от тях са уникални – 

ръкописи и старопечатни издания. Читалищната библиотека притежава и цели 

сбирки и колекции от документи с историческа стойност.  

За правилното съхранение, за цялостното обработване и поддържане на 

библиотечния фонд, стриктно следят и отговарят читалищните библиотекари. 

Ежегодно в тяхната работа са заложени дейности като: 

- съхраняване и обновяване на наличния фонд; 

- прочистване и отчисляване на библиотечни материали фонда на 

Читалищната библиотека;  

- автоматизирана обработка на книги и обслужване на читатели; 

- кандидатстване с проекти пред различни финансиращи организации; 

- участие в сводния електронен каталог на старопечатите за Северна 

България;  

- подпомагане на краеведската изследователска дейност; 

- оказване на методическа помощ на училищните и читалищни библиотеки 

на територията на община Свищов; 

- дигитализиране на уникални библиотечни документи с цел тяхното 

запазване и осигуряване на свободен достъп; 

- подготовка на изложби с ценни издания и документи, както и с други 

библиотечни единици; 

- организиране на разнообразни събития, свързани с/или посветени на 

книгата. 

 

2. Културно – масова дейност. 
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През годините на своето съществуване, читалищата са се наложили като 

най-масовата и разпространена форма, призвана да задоволява културните 

потребности на населението. До днес те са пазители и разпространители на 

духа и културата на българския народ.  

В наши дни Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” отговорно пази завещаното и наследеното, но и е отворено 

към развитието и популяризирането на културата и нейното модернизиране. 

Ежегодно Читалището: 

- разработва и изпълнява календар с културни събития; 

- участва в реализирането на събития от общинския културен календар; 

- съдейства за осъществяване на събития, инициирани и организирани от 

други институции и организации, юридически и физически лица; 

- взима участия посредством своите състави, групи, формации и 

изпълнители във фестивали, конкурси и празници, организирани в други 

населени места в страната или извън нея; 

- показва на своята сцена гостуващи театрални постановки, концерти 

други. 

Календарът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856” за значимите културни събития през 2022 година съдържа 35 

позиции – фестивали, годишнини, концерти и др., без официалните празници по 

чл. 154 (1) от Кодекса на труда. В календара са вписани само събитията, 

провеждането на които е инициирано от Читалището.  

Сред значимите културни събития през 2022 година са включени 

традиционни такива, като честване на поредната годишнина от основаването 

на Читалището, Националния фестивал на любителските камерни и кафе–

театри, Великденски концерт на Първи български хор „Янко Мустаков“, 

Театрална сцена “Малкият принц” за деца и ученици до VIII клас,  Маратон на 

четенето “Четяща България – четящ Свищов”, годишен заключителен концерт 

на Школата по изкуства „Стефка Филипова“, Национална библиотечна седмица, 

празничен концерт на Детски хор “Дъга” по повод 1 юни - Международния ден 

на детето,  концерт, посветен на Коледните и Новогодишни празници, Коледен 

концерт на Първи български хор „Янко Мустаков“ и други.  
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Предвидено е да се проведат отменените през 2020 година XVII 

Международни хорови празници „Янко Мустаков” и второто издание на 

Общинския празник на семейното изкуство, който се оказа една много 

интересна и забавна инициатива. Ще бъдат отбелязани 10 години Детски хор 

„Дъга“ при Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 

1856“ и редица други годишнини на именити личности, свързани с Читалището 

и на ценни библиотечни единици.  

Остават надеждите ни, че през идната година ще може да се състои и 

Националният конкурс за млади изпълнители на популярна песен „Звездици за 

Лора“, чието провеждане не се случи вече две поредни години заради 

пандемията от COVID-19. 

Както досега, така и през 2022 година, календарът със събития на Първо 

българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” ще остане 

отворен за изменения и допълнения.  

Ще се надяваме на читалищната ни сцена отново да се поставят 

представления от гостуващи театри и да се изнасят разнообразни концерти. Ще 

продължи разширяването и обогатяването на сътрудничеството с други 

културни и с различни образователни, социални и други институции.  

 

3. Любителско художествено творчество. 

Читалището е мястото, в което любителското художествено творчество е  

най-силно застъпено. Участието в различни състави, групи, формации, кръжоци 

и форми на обучение не дава степен на образование, но предоставя знания и 

умения, които са добра основа за желаещите да се занимават професионално 

с изкуство.  

Към Читалището функционират Първи български хор „Янко Мустаков”, 

Детски хор „Дъга“ с юношеска формация, детски състав и подготвителна група, 

Драматичен театър и Кафе – театър, Детско – юношески танцов ансамбъл 

„Дунавска младост” с подгрупи за напреднали и начинаещи, Школа по изкуства 

„Стефка Филипова“ с класове по китара, пиано, акордеон, електронни 

инструменти, мажоретен състав, две групи за класически балет, две хип–хоп 

група, кей-поп група, Работилница за таланти „Аз мога” - керамика и приложни 
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изкуства, Свищовски духов оркестър (като съвместна дейност между Община 

Свищов и Читалището). Върви се към обособяването на нова дейност – 

младежка театрална група. 

Една от основните задачи на Читалището всяка година е запазването на 

действащите състави, групи, формации, кръжоци и форми на обучение, 

разширяване и обогатяване на тяхната дейност. Както и досега, Читалището 

ще е все така отворено към разкриване на нови форми при наличие на интерес 

или по инициатива на местната общественост, ако има съответната 

възможност – финансова, материална, техническа и т. н. Ще продължи 

полагането на усилия за осигуряване на по-добри условия за репетиционна и 

творческа дейност и обучение. Ще се търсят възможности за повишаване 

качеството на културния продукт, създаван в Читалището, и за неговата по-

широка реализация.  

 

4. Други. 

 Макар и в по-ограничен формат, инициативата за организиране на летни 

занимания за деца, известна като „Юлско лято в Читалището“, се проведе през 

2021 година (през 2020 година не се състоя). Заради скромния си мащаб беше 

наименувана „Юлско междучасие в Читалището“. Желанието и надеждите ни са 

„междучасието“ отново да бъде заменено от „лято“ през 2022 година. Със 

сигурност инициативата, харесвана от малки, големи и още по-големи, ще 

продължи да съществува и да се развива. Както всяка година, ще се търсят 

нови форми за нейното обогатяване и за привличане на все повече 

съмишленици и сътрудници.  

Пандемията от COVID-19 наложи да се създадат и въведат в Първо 

българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ режими за 

работа в условията на извънредна епидемична обстановка за всяка една 

дейност, в зависимост от нейната специфика. Те регулярно се актуализират в 

съответствие с нормативните изисквания. Редовно се осигуряват 

дезинфектанти и предпазни маски за лице както за персонала, така и за 

посещаващите Читалището (ако са пропуснали/забравили да се подсигурят). 

Тази нова отговорност, наложена от ситуацията, Читалището ще продължи 
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стриктно да изпълнява и през 2022 година, за да може да осъществява 

дейността си и все така да осигурява безопасна и здравословна среда на 

всички, които му се доверяват.  

Създадено от дарители, Читалището и до днес продължава да 

осъществява благотворителна дейност. През годините тя има различна форма 

на проявление. Надяваме се, че през идната 2022 година Първо българско 

народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ ще може отново да 

бъде активно в тази своя дейност. 

Ще продължи ползотворната съвместна работа с Община Свищов, с 

другите културни институции в града и с читалищата на територията на 

общината, ще се търсят форми на сътрудничество със Стопанска академия „Д. 

А. Ценов”. Бихме искали отново да имаме възможност за осъществяване на 

съвместна дейност с колективните членове на Читалището. Ще положим 

усилия за възстановяване на нашето участие под формата на партньорство в 

различни инициативи на неправителствени организации и граждански групи.  

 

 

IV. ФИНАНСИРАНЕ. 

Основен източник на финансови средства за Първо българско народно 

читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ е субсидията от държавния 

бюджет.  

Поради социалната си роля, то не може да осъществява стопанска 

дейност на пазарен принцип. Допълнителните приходи, които Читалището 

реализира, са от: 

- събиране на членски внос; 

- културно – просветна и информационна дейност; 

- дарения от физически и юридически лица;  

- наеми от движимо и недвижимо имущество;  

- целеви финансирания по проекти; 

- концертни изяви на читалищните състави и групи; 

- други.  
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За съжаление, пандемията от COVID-19 като цяло доведе до спад в 

реализирането на собствени приходи. Въпреки това, усилията за набиране на 

повече средства за целите и нуждите на Читалището и за привличане на нови 

дарители ще продължат и през 2022 година. 

 

 

V. ОБУЧЕНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ НА ПЕРСОНАЛА. 

Поради спецификата на длъжностите в читалищата, в повечето случаи 

служителите подобряват своята компетентност, обменяйки опит с колеги – 

специалисти в съответната област. Източник на допълнителни знания са 

специализираните печатни издания, както и Интернет пространството.  

Ежегодно през квалификационни курсове и обучения преминават 

работещият с електрически мрежи и електрообзавеждане и лицето по 

безопасност и здраве при работа.  

Източници на знания и умения са различни семинари, научни 

конференции, дискусионни форуми и работни срещи. Такива, през последните 

година – две, се провеждат основно в електронна среда.  

Персоналът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. 

Аврамови – 1856“ ще продължи и през 2022 година да повишава своите знания 

и компетенции.  

 

 

VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Предстои ни още една година, изпълнена с неизвестни. В условията на 

социална дистанция и редица други ограничения, вероятно някои от 

заложените дейности, цели и задачи няма да могат да бъдат реализирани и 

постигнати или поне не в обичайната им форма и/или обем. Преди всичко, 

обаче, е важно да се опазят животът и здравето на хората.  

 През годините на своето съществуване Първо българско народно 

читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” е претърпяло редица 

трудности. Надживяло изпитанията на времето, Читалището ще продължи да 

изпълнява мисията си да пази миналото, да разпространява знания, да бъде 



ПРЕДЛОЖЕНИЕ 

за дейността на Първо българско народно читалище  

„Еленка и Кирил Д. Аврамови - 1856” 

през 2022 година 

страница 9 

социално ориентирано, да задоволява културните и информационни 

потребности на обществото.  

 Вярваме, че ще преодолеем и изпитанието, пред което 2020 година ни 

изправи и че ще бъдем по-активни и по-мотивирани след него.  

 

 

 

ПЛАМЕН АЛЕКСАНДРОВ 

Председател на  

ПБНЧ „Еленка и Кирил Д. Аврамови - 1856” 
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	- събиране на членски внос;
	- културно – просветна и информационна дейност;
	- дарения от физически и юридически лица;
	- наеми от движимо и недвижимо имущество;
	- целеви финансирания по проекти;
	- концертни изяви на читалищните състави и групи;
	- други.
	За съжаление, пандемията от COVID-19 като цяло доведе до спад в реализирането на собствени приходи. Въпреки това, усилията за набиране на повече средства за целите и нуждите на Читалището и за привличане на нови дарители ще продължат и през 2022 година.
	V. ОБУЧЕНИЕ И КВАЛИФИКАЦИЯ НА ПЕРСОНАЛА.
	Поради спецификата на длъжностите в читалищата, в повечето случаи служителите подобряват своята компетентност, обменяйки опит с колеги – специалисти в съответната област. Източник на допълнителни знания са специализираните печатни издания, както и Инт...
	Ежегодно през квалификационни курсове и обучения преминават работещият с електрически мрежи и електрообзавеждане и лицето по безопасност и здраве при работа.
	Източници на знания и умения са различни семинари, научни конференции, дискусионни форуми и работни срещи. Такива, през последните година – две, се провеждат основно в електронна среда.
	Персоналът на Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856“ ще продължи и през 2022 година да повишава своите знания и компетенции.
	VI. ЗАКЛЮЧЕНИЕ
	Предстои ни още една година, изпълнена с неизвестни. В условията на социална дистанция и редица други ограничения, вероятно някои от заложените дейности, цели и задачи няма да могат да бъдат реализирани и постигнати или поне не в обичайната им форма и...
	През годините на своето съществуване Първо българско народно читалище „Еленка и Кирил Д. Аврамови – 1856” е претърпяло редица трудности. Надживяло изпитанията на времето, Читалището ще продължи да изпълнява мисията си да пази миналото, да разпростра...
	Вярваме, че ще преодолеем и изпитанието, пред което 2020 година ни изправи и че ще бъдем по-активни и по-мотивирани след него.
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